Rechtsstaat
Normen en Waarden:

Overal in onze samenleving heersen bepaalde regels en zijn er bepaalde zaken belangrijk. We noemen dit normen en waarden.

Normen zijn gedragsregels die binnen onze samenleving gelden. Niet overal gelden dezelfde normen, maar over het algemeen hebben de mensen die hier in Nederland wonen dezelfde normen. We kennen formele en informele normen. Formele normen zijn vastgelegd in wetten en regels (bijv. Burgerlijk Wetboek), ze staan op papier. Informele regels zijn ongeschreven regels. Dit zijn geen regels die je ergens op papier kunt terugvinden, maar waarvan iedereen aanneemt dat je ze wel uitvoert. Bijvoorbeeld geen boer laten aan tafel, opstaan voor een ouder iemand in de bus enz.

Waarden zijn bepaalde ideeën die mensen belangrijk vinden om na te streven. Een waarde is wat moeilijker te vatten als een norm. Niet iedereen in Nederland streeft dezelfde waarden na. Wat voor de een belangrijk is, kan voor de ander volkomen onbelangrijk zijn. Waarden zijn zaken als: vrijheid, luxe, avontuur. Alle normen zijn afgeleid van de waarden.

Onmaatschappelijk gedrag:

Onmaatschappelijk gedrag is gedrag dat in strijd is met de normen van de dominante cultuur. Met de dominante cultuur bedoelen we de cultuur die door de meeste mensen in een land wordt beleefd. In Nederland is dat natuurlijk de Nederlandse cultuur. Natuurlijk wordt de Nederlandse cultuur ook beïnvloedt door andere culturen. En natuurlijk bestaan er naast de Nederlandse (de dominante) ook andere culturen in ons land.

Onmaatschappelijk gedrag kan ook positieve uitwerkingen hebben. Zo kan bepaald onmaatschappelijk gedrag taboe doorbrekend zijn. Soms zijn er zaken waarover in een bepaalde cultuur niet gesproken kan worden. Als iemand zich daar niet aanhoudt, kan die persoon taboe doorbrekend zijn. Zo zet die persoon mensen aan om over die zaken na te denken. Homoseksualiteit was een jaar of twintig geleden nog een taboe. Toen steeds meer mensen in het openbaar toegaven homoseksueel te zijn, zijn de meeste mensen anders over homoseksualiteit gaan denken.

Onmaatschappelijk gedrag zoals stelen, moorden, vandalisme enz. Noemen we crimineel gedrag. Crimineel gedrag brengt schade toe aan anderen en wordt daarom door vrijwel iedereen in de samenleving afgewezen. Crimineel gedrag is ook door de wet strafbaar gesteld. Dat betekent dat in de Nederlandse wet hiervoor straffen staan.

Grond- en mensenrechten:

In een democratisch land als Nederland hebben wij als burgers grondrechten. Grondrechten zijn rechten in een land die de vrijheid van burgers garanderen en de burgers beschermen tegen de overheid. De grondrechten van de Nederlandse burgers staan beschreven in onze grondwet.

We kennen drie soorten grondrechten:

· vrijheidsrechten.  De ze bepalen dat mensen niet zonder reden gevangen kunnen worden gezet, hun eigen godsdienst mogen belijden, hun mening mogen uiten enz.

· Politieke grondrechten. Deze garanderen dat burgers bij vrije en geheime verkiezingen zelf hun bestuurders (volksvertegenwoordigers) kunnen kiezen en zichzelf verkiesbaar kunnen stellen.

· Sociale grondrechten. Deze geven iedere burger o.a. recht op huisvesting, werk, voldoende voedsel, onderwijs en gelijke behandeling.

Tijdens de Tweede Wereldoorlog waren er veel misdaden tegen de mensheid. Om ervoor te zorgen dat zoiets nooit meer kon gebeuren, werden na WO II de Verenigde Naties opgericht.

In 1948 Namen de VN de Universele Verklaring van de rechten van de Mens aangenomen. Deze verzameling van mensenrechten geldt als internationale standaard om te kijken of landen al dan niet democratisch zijn. In de universele verklaring van de rechten van de mens staan o.a.:

· dat je niet mag discrimineren

· dat geen mensen mag martelen

· dat je niet zomaar iemand gevangen mag zetten

· iedereen recht heeft op een eerlijk proces

· iedereen recht heeft op vrijheid van meningsuiting

· dat er eerlijke en vrije verkiezingen moeten zijn.

De VN kunnen echter niet altijd een vuist maken. Veel landen hebben de universele verklaring ook in hun grondrechten opgenomen maar ze worden niet altijd nageleefd. Een andere organisatie die erg actief is op het gebied van de mensenrechten is Amnesty International. AI probeert via de media aandacht te vragen als landen zich niet aan de mensenrechten houden. Zo proberen zij landen onder druk te zetten. Vaak zijn ze daar succesvol in.

Rechtsstaat en Democratie:
Een rechtsstaat is een staat waarin de overheid gebonden is aan wettelijke regels die door een gekozen parlement zijn goedgekeurd. Een rechtsstaat voldoet aan vijf belangrijke voorwaarden:

· gelijkheid van alle burgers

· er is een grondwet

· er is een onafhankelijke rechterlijke macht

· de burgers hebben invloed door vrije en geheime verkiezingen

· de burgers hebben grond- en vrijheidsrechten

Democratie:
Een democratie is een staatsvorm waarbij het volk invloed heeft op de politieke besluitvorming. Democratie komt uit het Grieks en het betekent letterlijk: Het volk regeert. 

In een democratie is het een belangrijke voorwaarde dat niet alle macht bij een en dezelfde persoon liggen. Er zijn drie belangrijke machten (Trias Politica) te verdelen:

· de wetgevende macht (parlement en regering)

· de uitvoerende macht (regering)

· de rechterlijke macht (onafhankelijke rechters)

Rechten:
Het Nederlandse recht kunnen we onderverdelen in 2 rechtsgebieden:

1.
Privaatrecht (burgerlijk of civiel recht):

· het recht tussen burgers onderling

· het recht dat van toepassing is op de overheid als de overheid handelt als burger (bijv. als een overheidsinstelling een gebouw van een particulier huurt)

De wetboeken die op het privaatrecht van toepassing zijn, zijn o.a.:

Burgerlijk Wetboek (BW)

Wetboek van Koophandel (WvK)

Onder Privaatrecht vallen:

· personen- en familierecht

· rechtspersonenrecht

· vermogensrecht

2.
Publiekrecht:

· regels tussen overheid en burger als de overheid gebruik maakt van gezag (macht), bijvoorbeeld bij een strafproces

· regels tussen overheid en overheid, bijv. als een gemeente verhaal gaat halen bij de rijksoverheid.

· staatsinrichting, bijv. de Kieswet  

De wetboeken die op het publiekrecht van toepassing zijn, zijn o.a.: 

Wetboek van Strafrecht (WvSr)

Wetboek van Strafvordering (WvSV)

Onder Publiekrecht vallen:

· staatsrecht

· administratief recht (bijv. ruimtelijke ordening en belastingrecht)

· strafrecht

Wanneer wij de wet overtreden (bijv. strafrecht) of wanneer burgers problemen met elkaar hebben (privaatrecht), dan is er een geschil. Komen we daar niet zelf uit, dan moet er een onafhankelijk iemand naar dat probleem/geschil kijken. We leggen dat dan voor aan onafhankelijke rechters.

De Rechtbanken in Nederland:
We kennen vier verschillende rechtbanken in Nederland:

Het kantongerecht:

Heeft 1 rechter, behandelt overtredingen en een uitspraak heet vonnis

De Arrondissementsrechtbank

De arrondissementsrechtbank kent verschillende rechters:

De Politierechter: 1 rechter, behandelt eenvoudige misdrijven en een uitspraak heet een vonnis.

Meervoudige strafkamer: 3 rechters, behandelt alle overige misdrijven en overtredingen in hoger beroep van de kantonrechter, vonnis

Kinderrechter: 1 rechter, behandelt alle misdrijven door jongeren tussen de 12 en de 18 jaar, vonnis

Gerechtshof:
Meervoudige strafkamer, 3 raadsheren, behandelt alleen strafzaken van de arrondissementsrechtbank in hoger beroep, een uitspraak heet een arrest.

Hoge Raad:

3 of 5 raadsheren, behandelt alle zaken in hoger beroep van alle rechtbanken = cassatie: vernietiging vonnis, een uitspraak eet en arrest.

Je kunt in Nederland je zaak altijd drie keer voor de rechter brengen.

Kantonrechter => Arrondissementsrechtbank => Hoge Raad

Arrondissementsrechtbank => Gerechtshof => Hoge Raad

De straf wordt altijd opgelegd door een oneven aantal (1,3 of 5) rechters. Ze doen dit dat wanneer er onenigheid tussen de rechters onderling is er altijd een uitspraak naar aanleiding van een meerderheid van de rechters is.

In Nederland beslist een rechter of iemand schuldig of onschuldig is. We kennen in Nederland geen juryrechtspraak.

De maximale straf die een rechter in Nederland kan opleggen is levenslang. Levenslang betekent 20 jaar gevangenisstraf. Iedereen in Nederland die voor een gevangenisstraf wordt veroordeeld krijgt een derde van de straf geschonken (vervroegde invrijheidstelling).

Indien de rechter ervan overtuigd is dat iemand na zijn straf nog steeds niets geleerd heeft, kan de rechter besluiten een extra straf op te leggen: TBS => terbeschikkingstelling. De verdachte wordt dan onder dwang verpleegd in een psychiatrisch ziekenhuis. TBS is minimaal 2 jaar. Na die 2 jaar wordt door de rechter en de psychiater bekeken of de tijd in de TBS kliniek voldoende was, zo niet dan wordt de straf met minimaal 2 jaar verlengd. Als iemand veroordeeld wordt tot 15 jaar gevangenisstraf met TBS, dan moet die persoon eerst 10 jaar gaan zitten en vervolgens krijgt hij/zij dan TBS. Het is niet ondenkbaar dat iemand veel langer TBS krijgt dan gevangenisstraf.
Het burgerlijk proces:

Het burgerlijk proces wordt vaak schriftelijk gevoerd, je hoeft dus niet steeds naar de rechtbank te gaan als je zaak behandeld wordt. Je moet daarom wel een advocaat in de arm nemen die jou zaken kan behartigen. Als je die niet kunt betalen, dan kun je op het stadhuis een bewijs van vermogen halen. Hierin verklaart de gemeente dat jij niet genoeg geld hebt om een rechtszaak te betalen. Je bent wel verplicht een kleine eigen bijdrage te betalen. Je krijgt dan een toegevoegde advocaat, ook wel pro deo advocaat genoemd.

Hoe gaat een burgerlijk proces in het werk?

1.  Dagvaarding of Verzoekschrift

Bij een Dagvaarding beslist de eiser dat er geprocedeerd gaat worden en bij een verzoekschrift vraag je aan de rechter of hij naar je zaak wil kijken.

2.  Conclusie van Eis

Hierin zet de eiser uiteen wat er gebeurd is en vraagt de rechter de gedaagde te veroordelen.

3.  Conclusie van Antwoord


Het antwoord van de gedaagde op  de Conclusie van Eis en zijn visie op de zaak

4.  Conclusie van Repliek


Antwoord van de eiser op de Conclusie van Antwoord.

5.  Conclusie van Dupliek


Antwoord van de gedaagde op de Conclusie van Repliek.

6.  Pleidooi

Mondelinge toelichting van de advocaten om de rechter te wijzen op een aantal zaken die zijn belangrijk achten.

7.  Vonnis

De uitspraak van de rechter. Hierin staat welke rechter het vonnis uitgesproken heeft, de feiten die door de partijen naar voren zijn gebracht, de conclusie van de rechter(s) en een kosten veroordeling, wie de kosten van het proces moet betalen, vaak is dat de verliezende partij. Als een partij het vonnis niet nakomt, dan kan de andere partij hem hiertoe dwingen. Hiervoor bestaan verschillende manieren:

· dwangsom: voor iedere dag dat hij niet betaald moet hij een bedrag betalen aan de tegenpartij

· loonbeslag: de rechter kan een gedeelte van het loon inhouden en uitbetalen aan de winnaar.

Strafrecht:

De taak van de politie:

1. het opsporen en voorkomen van strafbare feiten

2. orde en rust handhaven

Strafbare Feiten zijn alle gedragingen waarvoor een rechter een straf kan opleggen.

Welk gedrag strafbaar is en welke straffen de rechter mag opleggen, staan beschreven in het Wetboek van Strafrecht.

Wat gebeurt er wanneer iemand van iets verdacht wordt?

1. Iemand is verdacht wanneer er een redelijk vermoeden bestaat dat hij een strafbaar feit heeft gepleegd. Dat kan bijvoorbeeld doordat iemand aangifte doet of wanneer de verdachte persoon op heterdaad betrapt wordt. 

2. De politie kan dan overgaan tot arrestatie van de verdachte persoon. Zij zal de persoon ondervragen en alles bij de Officier van Justitie (OvJ) voorleggen. Deze zal de zak verder onderzoeken. Indien hij meer informatie moet hebben kan hij naar de rechter commissaris stappen.

3. Als de OvJ besluit de verdachte te vervolgen omdat hij meent dat er een strafbaar feit is gepleegd, komt de verdachte voor de rechter.

Tijdens de terechtzitting  kan de verdachte door de rechter worden veroordeeld. Let wel we kennen in Nederland geen jury systeem. Dat wil zeggen dat alleen de rechter beslist of iemand schuldig is.

4. De OvJ kan ook overgaan tot seponeren. Dit betekent dat hij niet overgaat tot vervolging. Dit kan de OvJ doen wanneer hij vindt dat de zaak te onbelangrijk is, of wanneer er niet genoeg bewijs is of wanneer hij vindt dat de verdacht al genoeg gewaarschuwd is door de confrontatie met de wet en de politie.

Bevoegdheden van de politie

De politie mag je altijd staande houden. Dat betekent dat de politie altijd naar je naam en adres mag vragen. Je hoeft dat niet te geven, maar als je het geeft moet je wel de juiste antwoorden geven. Het opgeven van een valse naam is strafbaar.

Als je van een strafbaar feit wordt verdacht, mag de politie je aanhouden (arresteren). Je mag je tegen een aanhouding niet verzetten want dat is strafbaar. Je mag wel wanneer je politie ziet wegrennen.

Bij een aanhouding mag de politie je fouilleren. Als je bijvoorbeeld door een rood licht rijdt mag de politie dat niet, omdat door het rood licht rijden geen misdrijf is, maar een overtreding.

De politie mag je maximaal 6 uur vasthouden voor verhoor. Als ze je 

‘s avonds aanhouden tellen de uren tussen 00.00 uur en 09.00 uur niet mee. Na die zes uur moeten ze je voorleiden voor de OvJ en die moet je in staat van beschuldiging stellen, anders moeten ze je laten gaan. Indien ze niet zeker zijn na die zes uur kun je door de politiechef in verzekering worden gesteld (max. 2 x 24 uur). Als je in verzekering wordt genomen, heb je recht op en advocaat.

Als de politie ernstige vermoedens heeft dat je ergens bij betrokken bent, kun je in bewaring worden genomen (max. 2 x 6 dagen), daarna volgt de gevangenhouding (max. 90 dagen). Na maximaal 106 dagen moet je voorgeleid zijn bij de rechter, anders moeten ze je laten gaan.

Als je door de politie wordt aangehouden heb je het recht om te zwijgen. Je hoeft helemaal niets te zeggen. De politie zal altijd een proces verbaal (verhaal van wat er gebeurt is) opmaken. Ze zullen je vragen om dit te tekenen. Dat ben je echter niet verplicht. 

De politie mag je huis doorzoeken als ze in het bezit zijn van een schriftelijke last tot binnentreding, zeg maar een bevel tot huiszoeking. Als de politie dat niet heeft, hoef je ze niet binnen te laten.

Het strafproces:
Als de OvJ besluit om iemand te vervolgen dan gaat de volgende molen draaien:

1. De verdachte krijgt een dagvaarding. Hierin staat wanneer en met welke aanklacht je voor de rechter moet verschijnen.

2. De rechter leest de dagvaarding voor en vraagt de verdachte naar zijn/haar naam en adres

3. De OvJ leest de tenlastelegging voor. Hij/zij somt op waarvoor je voor de rechter moet komen.

4. Het onderzoek van de rechter. Het belastend materiaal van de politie en het verhoor van de getuigen. Getuigen moeten altijd de waarheid spreken. Zo niet dan kunnen de getuigen worden vervolg wegens meineed dat is liegen tegen de rechter.

5. Verhoor van de verdachte. De verdachte hoeft niet de waarheid te spreken. Je hoeft immers niet tegen jezelf te getuigen.

6. Het requisitoir van de OvJ. Het eisen van de straf door de OvJ.

7. Het pleidooi  van de advocaat. De advocaat doet het woord voor jou en probeert de rechter van je onschuld te overtuigen.

8. Het laatste woord van de verdachte. Je wordt altijd in de gelegenheid gesteld om nog iets ter eigen verdediging te zeggen.

9. Uitspraak van de rechter. De uitspraak van de rechter volgt vrijwel nooit direct na de rechtszaak. De rechter wil eerst nadenken welke straf hij/zij gerecht vindt. De uitspraak doet de rechter na 14 dagen.

Straffen

De rechter heeft de keuze uit:

Hoofdstraffen:

- vrijheidsstraf

- dienstverlening

- geldboete

Bijkomende straffen:

- ontzegging van de rijbevoegdheid

- verbeurdverklaring van goederen

- ontzegging uit een bepaald beroep

Maatregelen:

- opname in een psychiatrisch ziekenhuis

- TBS

Verder kan de rechter nog besluiten tot:

- voorwaardelijke straf => je hoeft de straf nog niet te voldoen, maar bij een eerst volgende overtreding moet je dat wel doen. Een onvoorwaardelijke straf moet je gelijk voldoen.

- een combinatie van straffen en maatregelen

Als je met justitie in aanraking bent geweest en je hebt en gevangenisstraf gehad dan wordt je nadat je uit de gevangenis bent gekomen begeleid door de reclassering. Zij moeten je voorbereiden op een terugkeer naar de maatschappij en ze helpen je bij het vinden van een baan.

Begrippenlijst RechtsstaatPRIVATE 

Seponeren



: 
de Officier van Justitie besluit om niet te ver​volgen

Dagvaarding



: 
brief van de rechtbank waarin staat wanneer en hoe laat en voor wat je voor de rechter moet verschijnen

Meineed



:
liegen voor de rechter

Advocaat



:
degene die de verdachte voor de rechtbank verdedigt

Officier van Justitie


:
probeert de schuld van de verdachte te bewij​zen en eist de straf

Rechter



:
luistert, stelt vragen en weegt af, en geeft de uitein​delijke straf

Getuige à charge


:
getuigt tegen de verdachte

Getuige à decharge


:
getuigt in het voordeel van de verdachte

Verdachte



:
staat terecht, luistert en beantwoordt vragen

Griffier




:
schrijft alles op wat er tijdens de rechtszaak gezegd wordt

Bode




:
verleent hand- en spandiensten voor de recht​bank. Haalt getuigen binnen, kopieert enz.

Tenlastelegging


:
voorlezen van de beschuldiging door de Officier van Justitie

Requisitoir



:
het eisen van de straf door de Officier van Justitie

Pleidooi



:
verdediging van de advocaat

Proces-verbaal


:
rapport van de politie van een misdrijf of over​treding. Je bent trouwens niet verplicht deze te tekenen

Kleine criminaliteit


:
geen zware misdrijven zoals vandalisme, winkel​dief​stal, fietsen​diefstal enz.

Witte Boorden criminaliteit

:
criminaliteit begaan door hoger opgeleiden (in nette pakken), je moet hierbij denken aan belas​ting fraude enz.

Aanhouden



:
arrestatie

Staandehouden


:
de politie houdt je tegen om je iets te vragen

Schriftelijke last


:
bevel tot huiszoeking

TBS




:
Ter Beschikkingstelling

Voorwaardelijke gevangenisstraf
:
je krijgt een proeftijd, in die proeftijd mag je niet justitie in aanraking komen. Is dat wel het ge​val dan moet je alsnog die straf uitzitten

Onvoorwaardelijke gevangenisstraf
:
geen flauwekul gewoon gaan zitten

Huis van bewaring


:
voor kortgestraften en mensen die op een ver​oordeling wachten

Gevangenis



:
voor langgestraften

Gedetineerde



:
iemand die in de gevangenis zit

Detentie



:
gevangenisstraf

Jurisprudentie



:
uitspraken van andere rechters. Bij een veroor​deling is de rechter gebonden aan het wetboek, maar ook aan uitspraken van andere rechters. Als in een vergelijkba​re zaak twee jaar gevan​ge​nisstraf is gegeven, dan mag een rechter er niet zomaar acht jaar voor geven.

Verhoor



:
max. 6 uur (+ 9 uur 's nachts van 00.00 - 09.00 uur = 15 uur)

in verzekering stellen


:
2 keer 24 uur, en dat kan ook nog eens met 2 keer 24 uur verlengd worden (max. 4 dagen dus)

in bewaring stellen


:
6 dagen, en dat kan ook weer met 6 dagen ver​leng​d worden ( max. 12 dagen).

gevangenhouding


:
periode van 30 dagen ( max. 90 dagen)

gijzeling



:
als de rechtbank er je van verdenkt dat je be​langrijk bewijsmate​riaal achterhoudt, of je komt een veroorde​ling tot betalen niet na dan kun je gegijzeld worden. Je blijft dan net zo​lang in de gevangenis zitten totdat je aan de door de rechter gestelde ver​plichtingen hebt voldaan.
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